

卢拉出局 巴西大选悬念陡增

巴西高等选举法院9月1日通过投票做出裁定,否决了前总统卢拉的总统选举候选人资格。

此间分析人士认为,高等选举法院的这一裁定意味着,极具人气的卢拉无法代表劳工党参加10月的总统选举几成定局。卢拉的出局不仅使劳工党大受打击,也使巴西大选变得悬念丛生。

卢拉基本出局

高等选举法院的辩论和投票工作于8月31日下午开始,直至9月1日凌晨结束。7名高等选举法院法官分别就卢拉能否参加总统选举做出意见陈述,除一名法官之外,其余6名法官均表示反对卢拉参选。卢拉辩护团队在裁决结果公布之后表示将尽快确定下一步对策。

法官们投票反对卢拉参选的一个重要依据是他因贪腐问题被判有罪并已入狱服刑。根据巴西《清白档案法》,二审被判有罪的人不能参加总统选举。

巴西司法机关在2014年启动的大规模反腐调查中认定,包

括卢拉在内的多名政要与国企巴西石油公司贪腐案有关。尽管卢拉本人始终坚称自己无罪,并在去年7月一审被判有罪后继续上诉,但巴西联邦地区法院在今年1月的二审判决中维持一审判定的贪腐和洗钱罪名,并将刑期从一审的9年零6个月增至12年零1个月。今年4月,卢拉进入巴西南部城市库里蒂巴的一所监狱开始服刑。

此间分析人士认为,高等选举法院此次裁决的结果基本在预料之内。虽然卢拉下一步还可能就这一裁决向法院提出上诉,但成功的可能性很小。可以说,卢拉已经基本被排除在总统选举之外了。

谁会接替参选

卢拉工人出身,2003年至2010年担任总统期间,引领巴西经济高速发展,使大量低收入群体摆脱贫困,获得较高声誉,卸任时支持率依然高达80%。尽管他现在已入狱服刑,但在巴西民众中仍有很高支持率,因此劳工党依然将他作为本党的总统候选人。然而在距离选举仅剩一个多月之时卢拉被判无资格

参选,这对劳工党来说无疑是一个重大打击。

根据高等选举法院的要求,劳工党可在10日内替换新的候选人。此间舆论普遍预测,劳工党可能推选卢拉的竞选搭档费尔南多·阿达为总统候选人。

现年55岁的阿达曾于2013年至2017年间担任巴西最大城市圣保罗市市长,在此前一系列和选举有关的活动中,他始终以卢拉副手的形象出现。

分析人士认为,阿达的劣势是在民众中知名度较低,尤其在劳工党的传统“票仓”巴西东北部地区,相当多的民众不了解阿达,甚至都没有听说过他的名字。让支持卢拉的民众转而支持阿达存在不小的难度。

大选充满悬念

不过,目前劳工党内部尚未就今后的选举策略形成统一意见。一部分人希望尽快完成总统候选人的替换,集中力量拉升阿达的知名度,避免劳工党的选举造势活动出现空窗期。但另一部分人继续支持卢拉

参选,试图想办法帮助他获得参选资格。

专家指出,如果继续支持卢拉参选,法律上的障碍将很难逾越,而替换阿达参选又有阿达知名度不够的问题,因此两种方案都有较大缺陷。而如果劳工党在两种方案间犹豫不决,不能及时确定下一步计划,随着10月7日大选第一轮投票日益临近,劳工党在大选前的备战中将处于更为被动的境地。

卢拉的出局除影响劳工党选情外,也给整个巴西大选增添了诸多不确定因素。劳工党是左翼政党,代表劳工党的卢拉出局可能使其他中左翼候选人获益。但另一方面,中右翼候选人的支持率也可能因此上升。事实上,根据此前的民调,在卢拉之外,右翼候选人雅伊尔·博尔索纳罗支持率最高。

不过专家指出,由于各党派候选人中没有一位像卢拉一般具有强大的民众号召力,因此卢拉出局后选情变得更加扑朔迷离,谁能杀出重围很难预测。

新华社巴西利亚9月2日电

利比亚民族团结政府宣布的黎波里进入紧急状态

利比亚民族团结政府2日宣布,由于政府军和其他武装派别近日在首都的黎波里的冲突不断升级,即日起的黎波里进入紧急状态。

利比亚民族团结政府2日发表声明说,由于目前的局势对公共安全造成较大影响,民族团结政府决定在的黎波里及其郊区实施紧急状态。

声明说,在的黎波里发生的武装冲突破坏了首都的安全,需要政府采取各种措施以保障民众利益。

8月下旬以来,利政府军和其他武装派别在的黎波里南部地区发生武装冲突,目前已造成41人死亡、123人受伤。

利内政部8月31日宣布各派实现停火,但的黎波里各地区近日仍发生不同程度的交火。

2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚局势陷入动荡,目前两大势力割据对峙。利比亚民族团结政府与支持它的武装力量控制着西部部分地区;国民代表大会则在东部城市图卜鲁格另建政府,与哈夫塔尔领导的“国民军”联盟,控制着东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

新华社突尼斯9月2日电

巴西国博发生大火 所有藏品恐被烧毁

位于里约热内卢市北区、拥有2000万件藏品的巴西国家博物馆2日晚发生火灾,由于火势难以控制,所有藏品恐已被烧毁。

火灾发生在当地时间19:30(北京时间3日6:30)左右,起火原因还在调查中。起火时,博物馆已经闭馆,馆内4名安保人员都及时逃出,没有人员伤亡。

消防部门和军警等都在现场救援,多名专家也在现场帮助消防人员确认重要文物的位置。但博物馆新闻秘书处说,火势始终无法控制,藏品恐怕都已被烧毁。整个建筑也有倒塌的危险。

这座3层建筑物曾是葡萄牙和巴西王室在巴西的官方宅邸,今年

6月刚刚庆祝建馆200周年。巴西总统特梅尔当晚发表声明说,国家博物馆藏品被烧毁对巴西来说是不可估量的损失,200年的研究和知识就这样失去了。帝国时代王室居住的建筑遭受损失,国家历史遭受的损失更是无法计算。这对所有巴西人来说都是“悲伤的一天”。

巴西国家博物馆目前由里约联邦大学管理,除作为科研机构外,还是自然历史博物馆,同时展出王室的一些生活物品,馆内2000万件藏品展现了从1500年葡萄牙人发现巴西一直到巴西成立共和国的历史。

新华社里约热内卢9月2日电

俄罗斯对警察毙命莫斯科地铁站事件展开调查

俄罗斯联邦侦查委员会官网3日发布消息说,下属调查机构已经对一名警察在莫斯科地铁库尔斯克站杂物间死亡的事件予以刑事立案。

消息说,调查资料显示,一具头部中枪的警察尸体2日晚在莫斯科地铁库尔斯克站一个杂物间里被发现。根据地铁站监控录像,当晚在地铁站台末端位置,一名戴着鸭舌帽的男子指引一名女

清洁工查看该杂物间,随后这名男子登上已经进站的地铁迅速离开。

据俄新社报道,执法人员已经逮捕一名来自奥伦堡市的嫌疑人,他没有前科,暂不清楚其可能的行凶动机。联邦侦查委员会官网消息说,这名嫌疑人曾被警察拦截并检查证件。

作为安保措施之一,莫斯科地铁各站点部署有大量警力。

新华社莫斯科9月3日电

世界足球先生三人候选名单出炉 莫德里奇入选梅西落选

国际足联3日在官网上公布了2018年世界足球先生奖项的三人候选名单。过去两年蝉联该奖项的葡萄牙球星C罗顺利入选,阿根廷球星梅西落选。俄罗斯世界杯金球奖得主、克罗地亚队核心莫德里奇和埃及前锋萨拉赫首次入选。

创立于1991年的国际足联世界足球先生奖项曾在2010年与《法国足球》杂志1956年创立的“金球奖”合并为“国际足联金球奖”,2018年是两大奖项“分道扬镳”后的第三年。过去十年间,C罗和梅西瓜分了世界足坛最高

个人荣誉奖项,这次是梅西自2006年以来首次无缘三人候选名单。

同时公布的最佳男足教练三人候选名单包括了世界杯冠军教练德尚、世界杯亚军克罗地亚队主帅达利奇以及上赛季带领皇马赢得欧冠冠军的齐达内。世界足球小姐候选名单包括曾连续五年得到该荣誉的巴西球星玛塔,以及同样效力于里昂俱乐部的挪威球员赫格贝里和德国国脚毛罗然。

各奖项最终获奖名单将于9月24日在英国伦敦揭晓。

新华社日内瓦9月3日电

狗狗赛跑



9月2日,德国韦尔瑞举行了一场别开生面的狗狗赛跑活动。

新华社发



葡萄牙总统府花园举办书市

9月2日,人们在葡萄牙首都里斯本总统府举办的第三届贝伦书市上选购图书。为期4天的第三届贝伦书市当日落幕,共吸引了两万多民众。今年参加书市的48家出版商共设立了78个展台,参展图书以童书和教育类图书为主,也有文学、科学和历史类书籍。民众均免费入场。

新华社发

美加更新北美自贸协定谈判仍存变数

美国和加拿大日前未能在美国政府设定的期限前就更新北美自贸协定达成协议,美国总统特朗普再次威胁将加拿大排除在新的北美自贸协定外。分析人士指出,奶制品市场准入和争端解决机制是目前美加谈判的主要分歧,双方能否达成妥协仍存在变数。

协议未如期达成

美国和加拿大8月31日未能在美国政府设定的期限前就更新北美自贸协定达成协议,双方同意将于9月5日继续谈判。

加拿大外长弗里兰上周在华盛顿与美方官员结束会谈后表示,如果各方在谈判中能够释放足够的诚意和灵活性,加拿大相信能够达成一个美加盟三方共赢的协议。

但特朗普9月1日在社交媒体推特上再次对加拿大施压,称如果无法达成对美国“公平的协议”,“在政治上没必要”将加拿大留在新的北美自贸协定中。他还敦促美国国会不要干涉贸易谈判。

此前美国与墨西哥已于8月27日率先就更新北美自贸协定达成初步原则性协议,美国政府

原本希望美加也能在8月31日前达成协议,这样将有足够的时间确保美加盟三方能在墨西哥现任总统培尼亚12月1日卸任前签署新的北美自贸协定。根据美国国内法律流程,美国政府在签署新的自贸协定前需提前90天通报国会。

重谈北美自贸协定是特朗普的重要竞选承诺。自上任以来,特朗普曾多次威胁终止北美自贸协定,批评该协定造成美国制造业岗位流失。更新北美自贸协定首轮谈判于2017年8月正式启动。

两大分歧成关键

分析人士指出,加拿大奶制品市场准入和是否保留北美自贸协定现有争端解决机制是美加更新北美自贸协定谈判的两大主要分歧,双方能否就此达成妥协是谈判成败的关键所在。

美国战略与国际问题研究中心贸易专家威廉·赖因施表示,加拿大通过所谓的供应链管理体系为国内奶制品生产商提供一系列政策支持,美国中西部奶农一直抱怨这些政策“不公平”限制了美国奶制品进入加拿大市场,美方呼吁加拿大全面取消这一体系。

加拿大奶制品出口大省魁北克和安大略今年将分别举行省级选

举,两省均由总理特鲁多所在的自由党执政,使得加方在保护本国奶制品产业上存在显著政治压力。

美加谈判的另一分歧在于,美国坚持要废除北美自贸协定中第19章的贸易争端解决机制,认为这一机制超越了美国司法主权;但加拿大希望将其保留,用于制约美国单边贸易保护主义行为。

北美自贸协定第19章规定,如果某一成员国出口商或生产商认为受到另一国不公平对待,例如被征收反倾销或反补贴关税,可请求成立由两国成员组成的专家组,对贸易争端做出有约束力的裁定。

曾参与北美自贸协定谈判的加拿大前驻美大使德雷克·伯尼表示,上述条款是加方应对美方独断专行、反复无常行为的唯一手段,对加方至关重要。

此外,美国对加拿大钢铝产品加征关税,以及威胁对从加拿大进口的汽车加征关税也是影响美加贸易谈判的重要因素。

三方协定仍受期待

尽管特朗普一再威胁将加拿大排除在新自贸协定之外,而与墨西哥签署新的双边自贸协定,多数美国国会议员和商界组织依然坚持更新后的北美自贸协定必须为三方协定。

负责监督贸易事务的参议院财政委员会主席奥林·哈奇日前发表声明,敦促特朗普政府确保加拿大在更新后的北美自贸协定内。民主党参议员帕特里克·莱希和罗恩·怀登则表示,如果加拿大缺席,新的北美自贸协定将不会获得参议院批准。

共和党参议员帕特里克·图米指出,根据美国国会的贸易促进授权法案,特朗普政府必须与加拿大就更新北美自贸协定达成一致后,才能将新自贸协定递交国会加快审议。美墨双边贸易协定并不符合相关要求,而且特朗普政府终止北美自贸协定也必须获得国会批准。

由于众多企业依赖北美供应链网络开展跨国合作,美国商界同样期望美加盟最终能够达成三方协议。美国商会会长托马斯·多诺霍8月31日在一份声明中表示,任何非三方协定,既不会获得国会批准,也不会得到商界支持。

由美国知名企业高管组成的“商业圆桌会议”和加拿大商业委员会也表示,放弃三国贸易伙伴关系将破坏北美供应链稳定性,伤害就业和经济增长,美加盟之间的三方贸易伙伴关系将是实现经济繁荣的基石。

新华社华盛顿9月2日电